



干预性护理措施对老年肾内科患者安全护理的影响研究

李 冬

湖北医药学院附属人民医院 湖北十堰 442000

【摘要】目的 在临床中对老年肾内科患者行以干预性护理所具备的安全护理效果进行分析。**方法** 选取本院 2015 年 5 月至 2016 年 5 月我科收治的 72 例老年患者，根据患者入院时间分为研究组和对照组各 36 例，研究组行以有针对的干预性护理，对照组行以常规护理方法，分析比较两组疗效、安全事故情况及护理满意度。**结果** 研究组患者安全事故产生概率（2.78%）低于对照组（25.00%），疗效与护理满意度显著优于对照组，经计算差异具有统计学意义（即 $P < 0.05$ ）。**结论** 干预性护理在临床中可以有效减少安全事故，提高患者护理满意度，临床应用意义显著。

【关键词】 干预性护理；老年肾内科；安全护理

【中图分类号】 R473.5 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2017)01-185-02

我国近年来人口老龄化速度加快，在老年人群中，肾脏疾病较为常见，严重危害患者身体健康与生命安全^[1]。对于老年肾病患者而言，患病后身心均受极大痛苦，日常生活质量严重降低，为此必须对其给予有针对的干预性护理，改善患者预后，有效提高生活质量^[2]。本研究选取我院肾内科收治的 72 例老年患者临床资料作为研究对象，分析干预性护理对患者安全护理产生的影响，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

取本院 2015 年 5 月至 2016 年 5 月肾内科收治的 72 例老年患者，根据患者入院时间分为研究组和对照组各 36 例，研究组行以有针对的干预性护理，对照组行以常规护理方法。其中，研究组男性 19 例，女性 17 例，年龄 62—77 岁，平均年龄 (69.2±3.8) 岁；对照组男性 20 例，女性 16 例，年龄 63—78 岁，平均年龄 (68.9±3.6) 岁。所有患者及其家属均已知情并签署同意书，两组患者一般资料经统计学分析无差异 ($P > 0.05$)，存在可比性。

1.2 方法

对照组患者行以常规护理方法，包括保持病区环境清洁、健康宣教等，对研究组患者行以有针对的干预性护理，具体包括：①环境护理：肾内科老年患者临床护理工作中，环境护理十分重要，鉴于患者特点，其反应能力与视觉能力等均存在严重下降，在护理环境中极易出现意外安全事故，针对这一点，护理人员在实施临床护理时必须彻底打扫护理环境，根据患者具体特点布置房间，注意采光与通风等，尽量避免在地面上放置仪器线材，将椅子等物品靠边放置，确保患者接受护理时安全舒适；②心理护理：多数患者极易在治疗过程中产生绝望心理，情绪焦躁、抑郁，影响患者康复，护理人员针对这一特性，可以为患者讲解疾病相关知识，以治愈案例为患者树立康复信心，鼓励患者配合治疗与护理工作，缓解患者负面情绪；③用药护理：临床中时有发生误服药物事件，护理人员可以对患者实施用药护理，详细分析患者用药情况，为患者讲解服药注意事项等，使用较大字体为患者注明药物剂量与用药方法，监督患者服药，确保患者用药安全。

1.3 临床观察指标

观察评估两组患者经一定时间治疗与护理后安全事故情况与治疗效果，患者出院前以口头询问方法获取护理满意度，护理满意度分为满意、不满意、一般，总满意度 = (满意 + 一般) / 总例数 × 100%。

1.4 统计学方法

本次实验过程中，借由版本为 SPSS21.0 的统计学软件，总结归纳并分析两组患者所涉及的数据资料。其中，选取百分比 (n, %) 表达两组计数资料，使用卡方检验，如果结果显示 $P < 0.05$ ，则可以判定本次实验存在十分明显的统计学意义。

2 结果

2.1 安全事故情况与疗效对比

将研究组与对照组患者安全事故情况与疗效对比（如表 1 所示），研究组安全事故产生概率低于对照组，疗效优于对照组 ($P < 0.05$)。

表 1 两组安全事故情况与疗效对比 (n, %)

组别	研究组	对照组	卡方值	P 值
例数	36	36		
住院期间摔倒	0 (0.00)	4 (11.11)		
感染	1 (2.78)	2 (5.56)		
压疮	0 (0.00)	1 (2.78)		
内瘘血肿	1 (2.78)	2 (5.56)		
安全事故产生概率	2 (5.56)	9 (25.00)	5.610	0.018
治疗总有效率	35 (97.22)	30 (83.33)	3.956	0.047

2.2 护理满意度对比

将研究组与对照组患者护理满意度对比（如表 2 所示），研究组护理满意度高于对照组 ($p < 0.05$)。

表 2 两组护理满意度对比

组别	例数	满意	一般	不满意	总满意度
研究组	36	29 (80.56)	5 (13.89)	2 (5.56)	34 (94.44)
对照组	36	19 (48.72)	9 (25.00)	8 (22.22)	28 (77.78)
卡方值					4.181
P 值					0.041

3 讨论

近年来经济社会发展，我国老龄化趋势严峻，老年肾病发病率呈上升趋势^[3]。常见肾内科疾病包括肾小球肾炎、急性与慢性肾功能衰竭、肾病综合征等^[4]。随年龄增长，肾脏出现老年性病变，肾血流量减少、肾小管细胞萎缩、肾小球血管减少、代谢废物清除能力降低。由于老年人肾脏功能与组织学产生各种变化，因此老年肾病患者病发概率与其他年龄段相比较高，与青年人肾脏差异较大，肾脏病变存在多并发症、高死亡率、转变化等不同特点。在对老年肾病患者治疗时可以实施有针对性的干预性护理，通过分析患者病情，有针对性制定护理措施，为患者提供全面、专业、人性化的护理服务。

老年肾病患者病因较为复杂，影响因素较多，预后较差，临床症状不明显，多数患者在治疗过程中极易产生紧张、焦虑、抑郁等不良情绪，护理工作质量直接影响患者康复情况。护理人员不仅需要提供心理及技术指导，还需要了解并掌握患者情况，尽快建立信任关系。研究表明，有针对性的干预性护理可以有效促进患者康复，提高护理满意度，本文为进一步验证其临床有效性，选取 72 例患者行以不同护理方案实施研究分析。

分析结果表明：研究组患者护理满意度 (94.44%) 高于对照组患者 (77.78%)，显示干预性护理可以有效提高老年 (下转第 189 页)



最为常见的病理学变化，研究显示许多疾病的发生都可能与脂肪肝有关，特别是后果严重的疾病，如高血压、中心性肥胖、糖尿病、代谢综合症、胰岛素抵抗等可能引发心脑血管疾病，存在比较高死亡率与致残率^[4]。因此临床治疗中寻找一种有效的健康教育以及生活干预方式就显得尤为重要。

本次研究中发现，护理干预脂肪肝中需要及时与患者进行交流，注重饮食运动，明确饮食运动干预的重要性，采取生活护理干预后脂肪肝患者一年后检查明显降低腰围以及体质指数，改善肝功能各项指标。在统计分析患者轻、中、重度人数之后可以验证改善效果。患者认知疾病程度与脂肪肝改善情况之间存在一定关系，改善程度越高，对于尽快恢复病情有着重要意义。所以，护理干预过程中改善患者认知脂肪肝的程度尤为重要。

笔者研究显示护理前后转归情况、总胆固醇、高脂血症、

高密度脂蛋白胆固醇、低密度脂蛋白-胆固醇、体质指数之间差异显著，统计学有意义。

综合以上结论，在肝脂肪患者中实行生活方式治疗与护理干预可以改善患者认知度，增加患者主观意识，提高患者转归情况，具有广泛运用的价值。

参考文献：

- [1] 邹晓琴.体检人群中脂肪肝患者健康促进生活方式的现状分析[J].药物与人, 2014(8):262-262.
- [2] 刘士梅.体检人群脂肪肝患者生活方式治疗及护理干预的效果观察[J].黑龙江医药, 2010, 23(5):842-845.
- [3] 朱清云, 王英蓉, 廖小卿, 等.体检人群脂肪肝患者健康促进生活方式调查分析[J].护理学杂志, 2011, 26(13):41-43.
- [4] 张艳, 薛晓茹.健康体检中脂肪肝人群的护理体会[J].解放军护理杂志, 2011, 28(12):34-35.

(上接第 185 页)

肾病患者护理满意度，改善临床治疗效果，对患者快速康复起到积极作用。护理人员实施有针对的干预性护理，可以鼓励并指导患者家属对患者表达关心与重视，针对性传达患者治疗注意事项和疾病相关知识，有效缓解患者紧张、焦躁情绪。除此以外，加强督促管理患者休息，以便于减轻身体负荷，恢复正常代谢功能，提高修复程度。研究结果表明：研究组患者住院期间摔倒、压疮、感染、内瘘血肿等安全事故产生概率显著低于对照组患者，治疗总有效率高于对照组患者，进一步验证在临床中行以干预性护理可以有效促进患者康复，具有可行性。

结语：

综上所述，对本院患者有针对的行以干预性护理应用效

果显著，有效提高患者治疗有效率，对研究组患者行以干预性护理能够改善患者症状以及心理状态，提升患者护理满意程度，具有十分重要的临床护理治疗价值。

参考文献：

- [1] 霍家玉, 李家明, 李共梅.干预性护理对老年肾内科患者安全护理的影响[J].检验医学与临床, 2014, 11 (15):2183-2185.
- [2] 逢艳丽.探讨护理干预对老年肾内科患者安全护理方面的影响[J].临床医药文献电子杂志, 2016, 3 (02):333.
- [3] 赵科茗.安全护理措施对老年肾内科患者的护理效果[J].世界最新医学信息文摘, 2015, 15 (85):36-37.
- [4] 陶佳.护理干预对老年肾内科患者安全护理的影响[J].中国医药指南, 2016, 14 (18):219.

(上接第 186 页)

桃体手术应注意术后 24h 之内出血情况，一旦患儿出现异常，护理人员应该立即汇报给医务人员并协助进行处理。

3 讨论

3.1 围手术期患儿主要压力来源

(1) 疾病本身带来的痛苦和创伤；(2) 手术的疼痛；(3) 对疾病的认识有限而产生情绪反应；(4) 陌生环境；(5) 治疗限制了日常活动及对各种治疗的恐惧。

3.2 患儿主要心理反应

焦虑、害怕；环境陌生、缺乏安全感；行动受限、孤独感等。

4 结论

围手术期根据对患儿进行行为状况的判断，给患儿实施个性化的心灵护理，强调用真诚与爱心来关爱每一个患儿，

通过术前以及术后的优质护理，改善患儿的负面情绪，提高患儿的临床治疗配合度，本文研究中绝大多数患儿均能表现出较好的合作态度，与护士结下友情，并使护理、治疗等工作能够较顺利完成，可见围手术期护理对于耳鼻喉科患儿具有较好的作用，有利于提升患儿的治疗护理配合度，使手术能顺利完成。

参考文献：

- [1] 夏木斯亚.阿布来提.耳鼻喉科疾病合并糖尿病患者围手术期的护理[J].糖尿病新世界, 2014, (14)
- [2] 曹雪梅.婴幼儿支气管异物的围手术期护理[J].护理实践与研究, 2010, 07 (18)
- [3] 胡庆玲.鼻窦炎的围手术期护理[J].母婴世界, 2016, (15)

266, 267.

[2] 姜岩.心理护理干预对老年慢性心力衰竭患者心理状态及心功能的影响研究[J].湖南中医药大学学报, 2016(A02):1438-1439.

[3] 呼旭梅.心理护理干预对老年慢性心力衰竭患者情绪及心功能影响的研究[J].中国医药指南, 2016, 14(24):283-283.

[4] 赵艳玲.心理护理干预对老年慢性心力衰竭患者情绪及心功能影响的研究[J].中国卫生标准管理, 2016, 7(10):193-194.

[5] 尤春梅, 孙艳玲.心理护理干预对老年慢性心力衰竭患者情绪及心功能影响的研究[J].医学信息, 2015, 28(30):209-209.

(上接第 187 页)

研究老年患者的心脏衰竭和心脏功能管理护理干预心理状况。研究发现，心理干预可以提高老年人的身体精神状态，改善精神患者心脏衰竭状态，促进心脏功能的改善，从而提高患者的生活质量^[5]。心理护理干预可以改善患者的抑郁、焦虑的情况，对促进患者心脏功能的改善具有重要的作用。我们应当重视对患者心血管护理干预的治疗，保障患者病情能够得到康复。

参考文献：

- [1] 陈光.心理护理干预对老年慢性心力衰竭患者的心理状态及心功能的影响分析[J].中国医药指南, 2015, 1(1):266-